

# 志愿汇爱 心暖家园

## 5位外籍人士获“海缘益友奖”

□ 记者 李梦婷 施昱辰

徐家汇街道“12·5”国际志愿者日主题活动,日前在乐山口袋公园举行。本次活动以“志愿汇爱,心暖家园”为主题,向第40个国际志愿者日献上“志愿答卷”。

活动在居民志愿者与外籍留学生演绎的音乐快闪剧《快乐节拍》中开场。他们用中英法三国语言串联起生活中的志愿服务等场景,演绎了社区日常的互助温情。

活动现场,“进博先锋奖”“邻光公益之星奖”“海缘益友奖”“汇力同行奖”依次揭晓,上海交通大学出版社、中国气象局上海

台风研究所等7家单位荣获“进博先锋奖”;王亚农、马有宝等5人获“邻光公益之星奖”;Ema、Jeanne等5位外籍志愿者荣获“海缘益友奖”;上海市胸科医院、阿迪达斯体育、美尚公益基金会等9家单位荣获“汇力同行奖”。

《乐山绿地广场舞公约》发布,用居民民主协商的“柔性条款”找到健身娱乐与安静生活的最佳平衡点。交大—徐家汇国际社区实践培育点正式揭牌,上海交通大学国际与公共事务学院成为街道“社区治理共创伙伴”。

五大志愿团队IP形象山山、

荣荣、康康、文文、益益亮相活动现场,涵盖居民自治、商圈共治、医社联动、文化传承、国际志愿五大板块。

中外志愿者在“汇爱同源·国际Walk”主题Citywalk中从乐山绿地启程,最终抵达社区海派手工坊,一路聆听海派故事、体验非遗文化,在行走中把志愿温度写进城市文化脉络。活动现场的40个便民服务摊位涵盖农业生产、医疗健康、金融科普等类型,为居民带来体检义诊、法律咨询等“一站式”体验。

据了解,徐家汇街道着力建设外籍志愿者队伍,汇聚了来自



10余个国家的国际友人扎根社区。他们不仅是语言翻译者、文化摆渡人,更是用流利的中英法

多语种,在便民服务、文化推广、社区调解等场景中,把徐家汇故事讲给世界听。

# 世界土壤日:非遗剪纸传递“护土”情

为了传递文明健康的生活方式,枫林街道“上海剪纸”非遗传承队推出了“健康街区微生活”系列公益剪纸,将环保知识与剪纸艺术相结合,在展现传统文化魅力的同时,引导公众共同践行绿色环保理念。

12月5日是世界土壤日,这一节日由联合国大会于2013年确立,旨在唤起全球对土壤健康的重视与守护。2025年世界土壤日的主题为“健康土壤造就健康城市”,聚焦城市化进程中土壤面临的硬化、污染等挑战。在沥青、建筑和街道之下,如果土壤能保持渗透性且被植被覆盖,则可以吸收雨水、调节温度、

储存碳并改善空气质量。但一旦被水泥封死,土壤便失去这些功能,使城市更易遭受洪涝、高温和污染的威胁。因此,土壤日呼吁所有人,从政策制定者到公民,从根本上重新审视城市空间,共同打造更绿色、更具韧性、也更健康的城市。

区级非遗代表性传承人、枫林街道“上海剪纸”传承队队员石勤玲将“土壤托举城市”定格在剪纸艺术中:肥沃的土壤是城市的饭碗,生长出金黄的麦子,孕育着茁壮的禾苗,生机盎然的大地之上是繁华的城市,土壤、粮食、城市共生的鲜活图景跃然纸上。这幅剪纸与主题海报中的“幼苗托举城市”遥相呼应,让非遗



艺术与土壤保护主题深度交融,让“珍爱沃土”的理念有了温暖的文化载体。

世界土壤日从不是一场短暂的“主题聚焦”,而是一场需要融入日常的“生态约定”。当剪纸里那株依土而生的禾苗在眼前舒展枝叶,当海报中破土的新绿透

着蓬勃,不妨让“护土”的意识住进生活的细节里。把厨余垃圾投进专属分类箱,让它们以肥料的形态回归土壤;逛菜场时多选择有机农产品,用消费投票支持土壤友好型种植。这些细碎的行动,都是在为土壤“蓄力”。  
(来源:枫林街道)

从2023年以科创点亮育人之路,到2024年以“大思政”筑牢价值根基,再到2025年深化“教联体”建设并延伸至家庭维度,虹梅街道漕开发园区“家校社企”共建历经三年三步走,实现了协同育人从单点突破到全链条升级的质变。日前,以“协同聚力联创未来”为主题的2025年共建工作总结推进会召开,现场回顾协同育人丰硕成果,展望未来发展蓝图。

活动伊始,上海市西南位育附属实验学校学子带来的情景剧《小议事,大民主——“问新”议事员成长记》,再现了今年八个共建重点工作中的“虹梅小代表”项目的育人实践。剧中,学生们通过“问新议事厅”平台走出校园、参与社区治理,在实践中孕育民主意识、提升公民素养,成为“家校社企”协同培育时代新人的鲜活缩影,让现场嘉宾直观感受到共建模式下青少年的成长蜕变。

情景展示之外,科技赋能的文化传承项目成为本次推进会的一大亮点。作为“社校企”协同的标志性成果,“云游长城”项目在现场迎来重要升级,六年级学生周灏宸带领嘉宾开启沉浸式数字文化之旅,让千年文脉在VR技术加持下“活”起来。“云游长城”数字教室正式落户西南位育附属实验学校,虹梅街道办事处、腾讯SSV数字文化实验室及腾讯公益慈善基金会,与西南位育附属实验学校代表共同签署共建协议,未来将针对各学段特点拓展应用场景,让数字资源更好地服务全年龄段教育需求。

在数字教育项目升级的同时,多元育人项目的扩容升级让协同内涵持续深化。现场,“足球(含无人机足球)课程进校园”项目正式启动。

为凝聚更多合力,推进会现场还举行了表彰仪式,向上海稀宇极智科技有限公司、腾讯华东总部、上海核工程研究设计院等10家单位颁发“特别贡献单位”荣誉纪念牌。

仪式结束后,嘉宾们实地观摩了西南位育附属实验学校的育人环境,走进“云游长城”世界文化遗产数字展示中心(校园版)亲身体验,直观感受“数字+教育”“文化+科技”的融合成果,触摸到“教联体”虹梅样本的鲜活脉络。

(来源:虹梅街道)

# 医院—养老机构的联合培养模式 在真实场景中进行“沉浸式练兵”

□ 记者 沈艺飞 陆海捷

为了让护理员在服务一线更从容、更专业,徐汇区“百名骨干”养老护理员研修班首次把课堂搬进了医院,让学员们在真实场景中接受一场“沉浸式练兵”。

日前,一堂由一线医护团队授课的实训课在徐汇区中心医院进行。与以往在教室内以理论宣讲或轻量模拟为主的培训不同,此次医院实训将临床

日常的护理流程、风险点和规范要求完整呈现出来。来自长青坊长者照护之家的护理员成楚告诉记者,虽然此前有护理专业背景,但医院实训让她重新认识了细节的重要性,“在医院环境中,步骤更严谨、要求更细致。像捏皮、拔针等小动作都有规范方法,这次真正学扎实了。”

已有近十年从业经验的乐龄汇养老院护理部主

管李玉兰坦言,这种贴近临床的课程让她看到了养老机构和医院在护理理念上的差异,“医院的案例更典型,也更能展现疾病发展过程和突发情况的处理方式,对养老护理员的应急能力提升帮助很大。”她希望把这些经验带回团队,与更多同事分享。

医院—养老机构的联合培养模式,是此次研修班的一大亮点。通过在医院

短期深度沉浸,护理员不仅能强化专业技能,还能在临床环境中直观观察到慢病患者、术后老人、认知症老人的照护方式,形成对疾病变化和风险预防更清晰的理解。徐汇区中心医院老年专科护理护士彭易介绍说,这样的实训有助于弥合“医疗照护”与“养老照护”之间的鸿沟,提高养老护理员的专业判断和发现问题的能力。

虹梅“家校社企”协同育人再升级